



Россия предлагала хорошее решение, но действовала недостаточно настойчиво

О внешней политике Армении, о взаимоотношениях с Россией, а также о протестах армянского общества мы побеседовали с руководителем аналитического отдела Международного евразийского движения, политологом Владимиром Киреевым.

- На днях состоялась встреча Владимира Путина и Никола Пашиняна. Как Вы оцените эту встречу? Стоит ли ждать изменений в лучшую сторону в армяно-российских отношениях?

- Пока что взят тайм-аут. Резкого разрыва не произошло, чего можно было ожидать, потому что была целая серия заявлений со стороны современного армянского руководства, перекладывания ответственности на Россию по множеству параметров, разговоры о том, что Россия выполняет имперскую функцию на Южном Кавказе, визиты к Эрдогану и на Запад. Все это выглядело как устойчивая траектория на полный разрыв отношений. На данный момент разрыва в отношениях не произошло. Есть какая-то сверка позиций. Диалог все-таки состоялся. И это шанс на то, что на каком-то следующем этапе отношения можно будет перезапустить в позитивном ключе. Конечно, было бы намного хуже, если Армения и Россия полностью вышли бы из двустороннего сотрудничества и на полях международных организаций, таких, как ОДКБ и ЕАЭС. Тогда, конечно, перезапустить было бы намного сложнее, потому что стоит американцам поставить где-то военную базу, потом с этой страной уже ничего сделать невозможно, так как она по факту находится под внешним управлением. На данный момент находясь под влиянием Запада и США, Армения все-таки еще остается суверенной страной, с которой мы можем сотрудничать. Если попадет под полный контроль, это будет уже полный протекторат, взаимодействовать будет невозможно и экономические связи будут разорваны.

- Руководство Армении не раз выступало с обвинениями в адрес России, делали заявления о возможном замораживании участия Армении в ОДКБ. Как Вы прокомментируете данные обвинения?

- ОДКБ по факту - это организация достаточно рыхлая. Она не защитила интересы Армении. Мы видим, что страны ОДКБ зачастую не стремятся участвовать в защите друг друга. Сейчас Белоруссия участвует в защите России против агрессии коллективного Запада. Будут ли участвовать в защите России среднеазиатские страны? У нас

большие сомнения.

У Таджикистана проблемная ситуация с южной границей с Афганистаном. У меня нет впечатления, что Казахстан или Белоруссия стремятся защитить безопасность Таджикистана.

То есть ОДКБ - менее собранная, менее координированная организация, чем то же НАТО при всех ее проблемах.

Правильнее говорить о двустороннем сотрудничестве Армении с Россией. В свою очередь упреки в сторону России, что Россия никак не защищает своих партнеров, я считаю несправедливыми. Несмотря на то, что и к позиции России много вопросов, но в то же самое время именно Россия по факту является гарантом всех стран ОДКБ.

Потому что это понимание самой России и ее руководства того, где располагаются ее интересы. Безопасность партнеров ОДКБ - это безопасность собственно России, поэтому Россия достаточно тщательно выполняет свои обязательства, защищает интересы своих партнеров, и упреки в ее адрес я считаю несправедливыми.

Можем говорить о том, что Россия во многих аспектах ненастойчива, потому что, на мой взгляд, в армяно-азербайджанском урегулировании Россия могла бы сделать больше. Россия формально предложила очень хорошее решение, но не обладала настойчивостью в продвижении нашей позиции. На данный момент между Арменией и Азербайджаном армянское руководство решает вопрос гораздо худшими способами, то есть фактически прогрызает. Россия предлагала намного лучший вариант, но делала это недостаточно настойчиво, в итоге ситуация дошла до того, до чего дошла сейчас. Но в свою очередь говорить о том, что Россия не защищала интересы Армении - это крикнуть в душу. И в определенный момент, я считаю, что руководство Армении выталокивало Россию из решения этого вопроса, чтобы освободиться от ее влияния. Потому что западные партнеры говорят о том, что без России будет лучше. Ситуация заключается в том, что даже западные кураторы понимают, что если Россия полностью уйдет из региона, это будет означать окончание Армении. Турция и Азербайджан при определенных обстоятельствах, когда внимание международной общественности переключится на другой регион, готовы решить вопрос территориальных претензий к Армении силовым путем. Поэтому Россия является единственным реальным гарантом терри-

ториальной целостности Армении при том, что позиция России тоже не безупречна. И это, что очень важно, понимают даже западные кураторы, которые говорят Пашиняну не торопиться разрывать отношения с Россией, потому что потерять Армению для них менее выгодно, чем иметь какой-то контроль, влияние над республикой, пусть и не стопроцентный.

- Армения остается активным членом ЕАЭС. Параллельно с этим руководство страны говорит о желании стать членом ЕС. Как это возможно совместить?

- На данный момент - это невозможно. Причин на это много. ЕС и Россия, которая по факту является главным игроком в ЕАЭС, находятся в жестком противостоянии. И дело в том, что Европейский союз уже не просто экономико-политическое образование, это - военно-экономико-политическое образование. Произошло сращивание ЕС и НАТО, с которым Россия де-факто находится в состоянии войны. И уже опыт Украины в 2014-м году показал, если какая-то страна находится одновременно в ЕАЭС и имеет хотя бы договор об экономическом сотрудничестве с ЕС (открытые границы), то это позволит вести экономические войны против ЕАЭС со стороны ЕС. Так, получится, что через Армению можно будет по протекционистским закрываемым позициям поставлять определенные товары из ЕС, что может практически помочь ЕС вести экономическую войну против России, что делает ЕАЭС практически беззащитным для экономической экспансии.

Поэтому такое сотрудничество практически невозможно. Армянское руководство на данный момент лукавит. Участвовать одновременно в интеграции с Европейским союзом и с ЕАЭС невозможно.

- На днях прошла встреча глав МИД Армении и Азербайджана в Алма-Ате. На Ваш взгляд, насколько страны приближаются к подписанию мирного договора?

- На данный момент, мне кажется, что и западные кураторы, и главы самих двух республик стремятся достичь промежуточного результата, договориться для того, чтобы развязать руки. Но можно ли назвать переговорный процесс, мирные договоренности надежными? К сожалению, невозможно это сказать по причине того, что и Баку, и Анкара на данный момент идут на переговорный процесс, удовлетворяются "вегетарианскими дозами" в виде небольших территорий. Но, конечно же, понятно, что и для Турции, и для Азербайджана ключевым вопросом является приобретение

сухопутного коридора из Турции в Азербайджан для того, чтобы иметь дальше транспортно-логистическую систему через Каспий, Среднюю Азию, дальше - в Центральную и Южную Азию. Это очень важный вопрос. И поэтому они вряд ли останутся на таких вот полумерах в виде подписания мирного договора. Договариваться, конечно, необходимо, но, во-первых, гарантий Запад не дает, во-вторых, ни Турция, ни Азербайджан наверняка не останутся в своих пожеланиях, просто откладывают этот вопрос до удобного момента. А этот момент вполне может наступить в любой ближайшей перспективе, потому что, как только внимание Запада будет отвлечено, а Россию исключат из этих процессов, Армения опять останется один на один с Азербайджаном и Турцией.

- В Армении в эти дни проходят протесты против руководства страны. Некоторые "эксперты" называют предводителей протестов агентами Кремля, другие - видят американский след. Как Вы оцените эти протесты?

- Я вижу, что этот протест реально спровоцирован глубинными процессами внутри армянского общества. Стоит отметить, что такого высокого уровня патриотизма как внутри армянского общества мало где можно встретить на постсоветском пространстве при всей пропаганде и ура-патриотизме. Именно армянское общество наиболее остро ощущает свои национальные интересы, связь с историей, родной землей и понимает, что каждый упущенный шанс, возможность - это отнятое будущее у детей. И в данном случае каждый клочок армянской земли связан с историей, с возможностями для жизни, с будущим. Граждане Армении очень четко понимают, что разбазаривать свои интересы ради каких-то сиюминутных политических моментов - это преступление. Это аксиома.

Я вижу, что это внутренний протест. А может ли он кем-то поддерживаться извне? Я думаю, что может. Но, во-первых, Россия мало участвует в постсоветском пространстве. Особенно Россия воздерживается от сотрудничества с некоммерческим сектором, политическими организациями. Она может поддерживать морально, но не более.

С другой стороны, американцы могут раскачивать ситуацию, чтобы надавить на Пашиняна и иметь рычаг влияния. Но в принципе Пашинян их худо-бедно устраивает. Он идет на все требования со стороны Запада. Поэтому я вижу, что этот протест носит прежде всего внутренний характер. Он не связан ни с Россией, ни с Ираном, ни с США. А кто-то из его представителей могут иметь отношения с Ираном, Турцией, Россией, но в целом - это внутреннее явление и, на мой взгляд, голос разума, трезвого человека.

Беседа вела Заруи Бабухян

История ереванской ссылки мраморной Екатерины Великой

Один из самых важных и известных экспонатов в Государственном музее-заповеднике «Царицыно» - внушительная мраморная статуя - памятник Екатерине Великой.



«АРМЯНСКАЯ» ЕКАТЕРИНА ВТОРАЯ

КАК АРМЯНЕ СПАСЛИ СТАТУЮ ИМПЕРАТРИЦЫ

Решение о создании памятника Екатерине II было принято на заседании Московской городской Думы в марте 1885 года. Поводом послужило 100-летие со дня издания императрицей Жалованной грамоты городам Российской империи.

Скульптор Александр Опекушин создал статую императрицы Екатерины Великой в 1885 году по рисункам архитектора Дмитрия Чичагова. Торжественное открытие памятника состоялось в присутствии членов российской Императорской фамилии 6 ноября 1896 года, в день 100-летия со дня кончины императрицы.

После Октябрьской революции 1917 г. статуя Александра Опекушина, изготовленная из драгоценного каррарского мрамора, хранилась в Музее изящных искусств. Неоднократно над ней нависла угроза уничтожения. Спас её директор ГМИИ имени А.С. Пушкина, скульптор С. Д. Меркуров.

А история спасения памятника такова. В начале 50-ых Сергей Меркуров получает большой заказ - каррарский мрамор, из которого изготовлена статуя Екатерины II весом в 4,2 тонны и высотой 2,85 метров, предполагалось распилить на куски, чтобы пустить их на изготовление 40 бюстов Карла Маркса. Сергей Меркуров спрятал скульптуру в своей галерее от уничтожения большевиками, а затем в 1952 г. передал в Армению своему близкому другу, главному архитектору Еревана Марку Григоряну. Им вместе удалось оформить статую как мраморный лом для занятий студентов, памятник Императрице был отправлен в Государственную Картинную галерею Армении, где находился более полувека. Во двор галереи статуя Екатерины II была перенесена в середине 70-ых годов прошлого века, где и простояла до 2003 г.

В России по сему поводу спохватились лишь после развала СССР, когда в 1997 году в Государственной Третьяковской галерее проходила выставка «Екатерина Великая и Москва». Пресса сетовала, что в столице нет ни одного памятника императрице. Тут-то и вспомнили про творение А. М. Опекушина.

В 2003 г. во время визита в Армению председатель Московской городской Думы Владимир Платонов и мэр Москвы Юрий Лужков достигли договоренности с администрацией Еревана, подержанной Правительством Армении, о возвращении памятника на родину. В том же году трехтонный мраморный памятник был доставлен в Москву самолетом в специально изготовленном саркофаге.

Вначале скульптуру поместили в запасники Третьяковки. Более двух лет специалисты из Третьяковской галереи и Центра Грабаря вели тщательное исследование и реставрацию статуи. Повреждения оказались серьезными: у статуи были, в частности, отбиты средний и безымянный пальцы левой руки, исчезли скипетр и крест с короны, на мраморе имелись большая трещина и ржавые пятна от долгосрочного влияния влаги.

А в 2006 г. памятник был отправлен в «Царицыно», где и получил постоянную прописку. Статую разместили в главном зале, который вскоре назвали Екатерининским.

ОБЩИЕ ДАТЫ В АРМЯНСКОЙ И РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ (17 - 23 мая)

Люди

19 мая 1938 — родился **Игорь Арамович Тер-Ованесян**, (19 мая 1938, Киев)

— советский легкоатлет, неоднократный рекордсмен мира в прыжках в длину. 5 -кратный участник Олимпийских игр, начиная с Олимпиады в Мельбурне, 2-кратный бронзовый призёр Олимпиад 1960 и 1964 годов. Заслуженный мастер спорта СССР и заслуженный тренер СССР. Кавалер ордена «Знак почёта».



Игорь Тер-Ованесян первым из европейских прыгунов преодолел рубеж 8 метров в прыжках в длину. 8 раз бил европейские и 2 раза мировые рекорды. 3-кратный чемпион Европы на открытых стадионах. Призёр чемпионатов Европы в закрытых помещениях. Победитель Матчей СССР — США по лёгкой атлетике.

И. Тер-Ованесян - обладатель уникального для европейских атлетов достижения: в 1963 году завоевал звание чемпиона США (в закрытых помещениях). Многократный чемпион СССР в прыжках в длину и в спринтерских дисциплинах. Четырежды был обладателем лучшего результата сезона в мире в прыжках в длину.

По окончании карьеры спортсмена перешёл на тренерскую работу.

Был главным тренером сборной СССР по лёгкой атлетике (1983—1989), первым вице-президентом Всероссийской федерации легкой атлетики.

В 1989 году главный тренер сборной команды СССР И. Тер-Ованесян выступил одним из инициаторов проведения четырехстороннего матча СССР — Великобритания — США — ФРГ.

Тер-Ованесян был удостоен специальной награды Fair Play от международного комитета Fair Play и IAAF, врученной во время проведения 14-го Чемпионата Мира в Москве в 2013 г.

Кандидат пед. наук, профессор кафедры лёгкой атлетики Московской государственной академии физической культуры. Опубликовал несколько научных монографий и книг.

19 мая 1928 - родился **Сергей Никитович Мергелян** (19 мая 1928, Симферополь, СССР - 20 августа 2008, Лос-Анджелес, США)



— математик, член-корреспондент АН СССР, действительный член АН Армянской ССР. Лауреат Сталинской премии, кавалер ордена Святого Месропа Маштоца.

Пятилетний курс университета он прошёл за три года.

В течение учёбы в аспирантуре (учился у Мстислава Всеволодовича Келдыша) 20-летний Мергелян решил одну из фундаментальных проблем математической теории функций, которая не находила своего решения в течение более чем 70 лет.

Мергелян стоял у истоков развития вычислительной техники в Армении.

Самый молодой доктор наук в истории СССР (степень присуждена на защите кандидатской диссертации в возрасте 20 лет), самый молодой

член-корреспондент АН СССР (звание присвоено в возрасте 24 лет).

В 1956 года Сергей Мергелян основал и возглавил Ереванский научно-исследовательский институт математических машин.

Сергей Мергелян был вице-президентом АН Армянской ССР, затем — директором Вычислительного центра АН Арм. ССР (ныне Институт Информатики и Проблем Автоматизации), заведующим отделом Института математики АН Арм. ССР, а в 1982—86 — ректором Кироваканского пединститута. Депутат ВС Армянской ССР 5-го и 8-го созывов.

19 мая 1953 - родился **Шаварш Владимирович Карапетян** (19 мая 1953, Кировакан, Армянская ССР, СССР)

— советский спортсмен в дисциплине подводное плавание, 11-кратный рекордсмен мира, 13-кратный чемпион Европы, 15 -кратный обладатель Кубка СССР, 7-кратный чемпион СССР, заслуженный мастер спорта СССР. Почётный президент российской Ассоциации подводного плавания. Почётный гражданин Еревана.



Награждён орденом «Знак Почёта», а также почётным знаком Международного комитета «За честную игру».

Орден Графа Лорис-Меликова первой степени — высшая награда армянского казачества была вручена ему в 2013 г. в Белом зале Союза кинематографистов РФ.

В 1974 году Карапетян смог остановить автобус, скатывавшийся в ущелье по дороге из Цахкадзора в Ереван.

В 1976 году Шаварш Карапетян с братом и тренером совершили утреннюю пробежку и случайно оказались на месте падения троллейбуса в Ереванское водохранилище. Карапетян бросился в воду спасать людей. На глубине 10 метров при нулевой видимости он разбил ногами заднее окно троллейбуса и вытащил 46 пассажиров из 92. 20 из них удалось вернуть к жизни. После спасательных работ Карапетян тяжело заболел и в больнице провёл 45 дней.

Выздоровев после событий 1976 года, Шаварш Карапетян вернулся к тренировкам и в 1977 году установил ещё один мировой рекорд в плавании с аквалангом. Продолжить спортивную карьеру он уже не мог из-за осложнения травм и ушел из большого спорта. Позже начал работать директором юношеской школы в Ереване.

В 1985 году Карапетян стал участником спасения людей на пожаре в СКК в Ереване. В ходе операции по спасению он получил травмы и ожоги. Именем Шаварша Карапетяна назван астероид (3027) Шаварш.

Ш.Карапетян вместе с семьёй живёт и работает в Москве. 20 марта 2020 г. был назначен советником главы Башкирии.

20 мая 1950 - родилась **Зинаида Степановна Симонян** (девичья фамилия — Золотникова; 20 мая 1950, Ереван — 24 марта 2012, Ереван)

— советская спортсменка, многократная чемпионка СССР, 15-кратная



чемпионка Европы, 4-кратная чемпионка мира в индивидуальных и командных соревнованиях по пулевой стрельбе. Заслуженный мастер спорта СССР. За свою славную спортивную карьеру завоевала на чемпионатах мира, Европы и СССР в общей сложности 41 золотую медаль.

С 1996 года она работала в Республиканской специализированной спортивной школе по стрельбе, а с 2008 года стала ее директором. Прославленная спортсменка с 2003 года являлась членом исполкома НОК Армении.

22 мая 1812 - родился **Архиепископ Гавриил** (в миру - Габриэл Константинович Айвазовский (Айвазян), 22 мая 1812, Феодосия, Крым - 20 апреля 1880, Тифлис, Грузия)

— армянский священнослужитель, учёный-историк, лингвист и полиглот. Родной брат великого художника-мариниста Ивана (Ованеса) Айвазовского.



Образование Габриэл получил в церковно-приходской школе при церкви св.Саркиса, а гуманитарное и богословское образование получил в Академии мхитаристов на острове св.Лазаря в Венеции. Получил сан архимандрита, занимал пост секретаря Конгрегации. Затем Г. Айвазовский получил звание профессора и начал преподавать восточные языки при Академии мхитаристов.

Впоследствии под влиянием брата Ивана Константиновича он отказался от католической веры и возвратился в лоно Армянской апостольской церкви.

В 1858 году по приглашению российского правительства Г. Айвазовский вернулся из Парижа в родную Феодосию, был назначен предводителем Нахиджевано-Бессарабской епархии.

Братья стали авторами проекта и устава будущего национального армянского училища в Феодосии. Крупную сумму денег на этот проект выделил меценат-градоначальник, крупный промышленник Арутюн Погосович Халибян (его именем было названо училище). При училище была открыта своя типография, ставшая первой в истории крымских армян. Здесь издавался «Голубь Масиса» на русском, армянском, французском языках.

В 1879 году Айвазовский сложил полномочия ректора и занимался делами епархии, проживая в Тифлисе.

23 мая 1899 - родился **Гайк Хачикович Данзас** (наст. фамилия-Бинаян, 10 (23) мая 1899, г.Нахичевани-Дону (ныне Ростов-на-Дону) - 22 марта 1977 г, Ереван).

- Армянский советский актер и режиссер. Народный артист Армянской ССР. Артистическое образование получил в Ростове.



В 1919 Г. Данзас начал сценическую деятельность в Ростовском русском театре.

Данзас выступал в качестве режиссера, актера драмы и оперетты на сценах Ростова, Краснодар, Харькова, Ставрополя, Армавира, Тбилиси, Баку, Еревана и др.

Он -основатель оперетты в Ростове-на-Дону (1922 г.) и Армянского театра оперетты в Ереване (1942 г.).